

# 北區技職國語文發展中心

## 99 學年度第 1 學期「書香計畫」

(本校 5 名優秀學生的作品)

### 「母親的金手錶」讀後心得

資管一勤 991234052 簡妙玲

國中時第一次在課堂上讀了琦君的「髻」，字字都令人感動，彷彿有股熱流順著血液湧上心頭，就是這股莫名的溫馨感，讓我喜歡上她的每一篇文章。

「母親的金手錶」光看著書名，就忍不住一字一句的給它讀下去，故事描寫的是一隻樣式簡單普通的金手錶，但是在琦君母親的眼裡卻是無比的珍貴，因為寓函著父親對母親的愛，也想鎖鍊一樣將家人的感情緊緊的拴在一起，後來琦君長大出外唸書，母親將金手錶給琦君戴上，象徵母親對孩子的擔心，不過琦君並沒有接受金手錶，然而在她讀書時也買了一隻金手錶要送給母親，代表對母親的孝心，但是就在她回到家時，母親已經去世。

金手錶，從這本書裡我看到了三種不一樣的感情，其實要送給心愛的人的禮物，並不需要有華麗的外觀，樣式純樸簡單更能表達出最單純的感動，只要能將這份心意傳遞到她的手中就足夠了，愛一個人並不能用物質來衡量一切，我想這是琦君父親所要傳達的方法，所以母親才會如此珍貴的收藏著。而能將如此重要的物品交給孩子，更表現出天下所有的母親，無怨無悔的付出，無私的大愛，不管我們已經多大了，在父母的眼裡我們依然是令她們擔心的小孩，一輩子的牽掛。

不過事情往往都來的太突然，在當下的我們又該如何去面對和接受呢？所謂「子欲養而親不待」這樣的心情，總是令人遺憾，有些話非要等到最後那一刻才說的出口嗎？當我們有時間和機會的時候，就該好好把握當下所擁有的美好，因為有些事情一旦錯過了，就很難再將它挽回，也許是眼前的一切都太平凡的度過了，等到失去，才知道它的珍貴，所以我們更要好好珍惜，眼下這些得來不易的幸福時光。

在書裡我最喜歡的就是這句「有時想想，時光如真能隨著不上發條就停擺的金手錶停留住，該有多麼好呢？」我相信是每個人都希望可以實現的願望，雖然逝去的時間，我們抓不住也握不住，但是留在心裡的畫面，是怎麼樣也無法輕易的抹掉和遺忘。

# 「窮得只剩下錢」讀書報告

休閒一勤 991211053 張互彬

許多人的一生總是汲汲營營的在追求「名」和「利」，往往到了生命的盡頭才發現自己最後擁有的僅剩下帶不走的金錢，那所謂的幸福卻被遺漏掉了！

窮得只剩下錢這本書讓我有很深刻的體悟，有位親戚在數年前因為一場車禍而不幸往生了，她的兒女及親朋好友們個個悲痛不已，尤其是她那長年在國外打拼事業的兒子，因為美國與台灣相隔甚遠的關係，兒子常常兩三年才會回台看望父母，其餘的時間兒子都在外地忙於工作。告別式上，我遇見了她兒子在靈堂前望著母親的照片沉思，她臉上沒有過於哀傷的神情，只有一絲淡淡的無奈與遺憾，在他身上我剎那間明白，何謂「樹欲靜而風不止，子欲養而親不待」的涵義。

佐賀的超級阿嬤裡前言末端兩行提到：「幸福不是受金錢所束縛，而是靠自己的心去決定的。」這句話糾正了現代人在價值觀上的偏差，很多做父母的總認為，買很多的名牌服飾、鞋襪、電動玩具、給豐裕的零用錢就是讓小孩子幸福的方式，而這些物質上的滿足背後，犧牲掉的卻是與孩子相處的時間，使自己與孩子的關係越來越疏遠，同樣的，很多為人子女的總以為賺錢供養父母親，讓她們住豪宅、吃上等料理．．．等，就是所謂的「孝順」，其實父母想要的只是子女發自內心的關心和陪伴，再多的金錢也買不到真正的幸福。所謂真誠的幸福是需要親情的溫暖，而不是金錢所帶來的物質生活而已。

有人說：「最窮的人也是最富有的人。」這句話真正的意涵是，心靈的富有往往是金錢無法換取的，因為一個人離鄉背井在外唸書、工作，每次接到父親電話總是令我感到窩心，他常告訴我：「有空就打個電話回家，累了就回家走走、看看吧！家，永遠是你的避風港。」在窮得只剩下錢這本書的序中有個故事令我印象深刻；一位很有錢的女企業家，因長期將精神放在工作上，最後雖是家財萬貫，卻失去了最寶貴的親情，這樣的她不就是等於一無所有嗎？

錢，只是一種物質的交易工具。印度有句諺語提到：「當最後一棵樹木被砍下、最後一條河流被下了毒、最後一條魚被捕盡，你才會發現錢原來是不能吃的。」其實，青鳥就在你我身旁，用真誠的心適時的停下腳步看看四周，才會找到那屬於自己的幸福。

# 百年大學演講精華-讀書報告

餐飲一勞 991212136 陳佻倫

百年大學演講精華這本書，是由蔡元培、胡適、龍應台、魯迅、徐英時等人的演講詞共同編輯而成的。此書最早的一篇事嚴復先生發表於一八九八年的演講，最晚的一篇則是龍應台女士發表於一九九九年的演講。

本書主要的演講對象以青年大學生為主。內容集中在文化思想方面，主要分為知識、史哲、文學、美學、民族、大學這六類

我經由該書所閱讀到的東西，是以後大學生活都會有自己親身經歷的經驗，儘管有許多不同的教授、作家的演講，他們主題看上去好像都是不同的主題，但經由仔細的思考過後，從中所得的結論都是一致的希望後人能變得擁有自己的思維，並期望著我們能有堅定自己心裡所要的方向，而不是隨波逐流。

話雖如此，志今有多少準大學生能擁有自己的思維，並且擁有眾人皆醉我獨醒，明確的知道自己的方向呢？在台灣這一個教育制度底下，能有多少大學生明白楊國樞於台大出版的〈我的學思歷程〉裡所提到的「職業」與「志業」？

很多人在求學的過程中看似找到自己喜歡的專業領域殊不知只不過是隨著時代的改變而盲目的跟隨別人就讀熱門科系，等到出社會工作，有多少人能如心所願的朝著自己所說的「志業」向前走，更專精的在該領域上磨練實力，成為該領域數一數二的人物。有的人很幸運他花了大學四年的時間能找到自己想要的東西，不惜成本及時間全心全意的投入在裡面，不去計較結果只把事情做到最好而想要一個沒有熱誠的人做出這些行動，簡直是天方夜譚。

在台灣的教育體制下，凡事都得經過考試，經過考試的分數得知你有沒有這個資格在該領域就讀，有些沒有真正喜歡或是只是想打混摸魚的人在該領域或許讀的不錯，但是那些只是死讀書，他們沒有別人所擁有的思考能力和創新能力，說穿了不過是一個考試機器，可是現今的許多企業就是需要擁有兼具「思考和創新」的人才，只有能不受任何外力影響並堅持己見朝自己方向發展的人，才是一個擁有自己思維的大學生。

# 星空的秘密-讀書報告

企管一勤 991233002 賴麗瑄

《小王子》，是一本世界名著，但是我更覺得它是擁有魔法的書。每一個不同的時期去拜訪這本書，都會有不一樣的收穫，甚至是更深刻的感受。

B612 星球上的玫瑰花象徵愛情，一開始，小王子深深地被這朵與眾不同且艷麗的玫瑰花吸引，但他卻因為自己對這份期易感到陌生而不知所措，也常因為玫瑰花的任性、狡黠而難過哭泣，最後於是他選擇離開花兒的身邊，獨自走訪不同的星球，他接觸了許多從未看見的人、事、物，他覺得新奇的同時，也感到滿滿的失望。他不明白為什麼大人的世界會如此枯燥乏味，不懂大人們為什麼要拿自己的快樂去換取名利而不願意在臉上多停留一秒鐘的笑容…他失望，卻對下一顆行星充滿希望，最後，他來到了地球。

地球的遼闊讓小王子不知該往哪走，直到他遇見一隻狐狸，聰明的狐狸讓他了解，一旦建立了彼此的關係，就得為對方負責，也為自己負責，他發現這就是「愛」，就像他和玫瑰，那株被他遺棄在遙遠星球的玫瑰，他啟程回到自己的星球。但殘酷的是，玫瑰已找到另一個王子取代他原本的位置，小王子難過卻也明白自己不對，他學會了該如何付出愛，也許幸福的代價使人感到不自由，但擁有卻是內心無比的快樂。

現實的世界，愛情如《小王子》書中的玫瑰花，美麗中卻帶著刺，若是不懂得體諒、包容和付出，將會不小心被刺傷，一旦離開才會發現自己是多麼牽掛對方，卻因為一些小事而磨損了這段得來不易的愛，換個角度想，眼淚何嘗不是一種付出。

小王子始終擁有一顆赤子之心，這是令人羨慕的特質，許多人隨著年齡的增長，不自覺的失去純真心靈，終日汲汲於名利，忘了什麼是真正的快樂。有時候，只要靜下心觀察周遭，你因簡單而美好的事物也能夠會心一笑，是的，那樣單純的笑容在我們臉上，久違了。

# 總裁獅子心-讀書心得

資管一勤 99124002 許惠慈

嚴長壽先生以口述自身經歷的方式，簡單明瞭的道出從出社會後，怎麼從基礎做起，一步一步踏實的向上攀升到達今天的成就。當自身的身分改變成為一個領導者，要調適哪些步調能讓下屬跟上節拍，卻也要讓長官覺得恰當好處。以自身遭遇的環境，人與事物，用經驗談論面對不同事物時該有的心態和想法，在遇到挫折時逆境，以怎樣的思考模式突破自我；到達一個新的環境，如何調整心態去面對與融入；與新朋友或新團體的相處，又是如何從陌生到熱絡，再從猜測的不信任心理轉為相互幫助、依靠。

我認同嚴總裁說的一句話：「實力比學歷更重要。」，學習任何新的事物，不僅要靠自己扎實且勤奮的學習與努力，若能從前輩的身上聽取一些經驗，甚至是指教，都會是事半功倍的好方法。能夠在問題發生之前給予適當的預防措施，更能夠在突發狀況下，以冷靜的態度面對並理性的判斷出最正確的解決方式。

在服務業中，我認為有許多能力不能靠學習累積而成，畢竟，服務業是直接與他面對面的接觸，不能如同機器人，機械式的依循格式化動作反覆、死板的行事。服務業所涵蓋範圍寬廣，接觸面也較繁雜，對於會在哪些環節出差錯，或是即將面對的問題及狀況也是令人無法拿捏、難以預期的複雜。在這些突發事故當中要怎麼去迎刃而解，並非能從百科全書裡全數標記或作為常識背誦，而是需要多年的經驗累積，有效率地做出確切解決之道。

要身為一個優秀的領導者，若從基層做起，不僅能使自己踏實的一路爬升到業界的頂尖地位，更能成為一個人性化的領袖。對於部屬份內的工作，也能藉此熟知其技巧或系統作業上的繁鎖，並能預期可能會面臨的困難……。用這樣的同理心去待人處事，是否能使部屬明白：「你聽得見他們的聲音，並早一步就為他們發現可能的困難。」，我想這也是書中提及「主管是部屬重要的依靠」的解釋，如此一來不論是上對下或是下對上，是否能夠在沒有隔閡的情況下，一起為自身所處的團體帶來更好的成果呢？

書中的經驗談，不只給予我很多對服務業的憧憬和幻想，也給予我要完成目標的方向和動力。在其中，我學習到在面對困難時，只要從另一個角度看，換一個方向去想，調整好面對挑戰的心態，我也可以輕易突破並從中學到更多事物。

這本書對我而言是勵志的書，相信在未來我也能像嚴總裁一樣，堅持自己所需要的，去完成每一件事和夢想。